

人物

□戎济方

校园

廊下两先贤

志贤先生继任开智小学校长。朱先

生字炳文(1882-1917),廊下镇人,

"家世富而好义"。1911年,经复旦公

廊下乡村旅游业独树一帜,红 红火火,带动廊下商业繁荣,经济发 展。廊下品牌向廊下教育尤其是职 业教育,提出了更高要求。这让我 联想起廊下开智小学与廊下何、朱 两位先贤。

"育才造士,为国之本"。廊下 最早有新教育,是清光绪三十年 (1904)何静渊先生在廊下镇斗姥阁 创办的开智初等小学。何先生 (1867-1910)廊下五区头(今勇敢 村第九组)人。1903年初,他创办金 山最早的两所公学之一的育英公 学,1908年又增设南四启发初等小 学,五年间办了三所小学,并"不分性 别,男女兼收",以大无畏精神顶住 "舆论犹岐",纠正颓风陋俗,创男女 平等新风尚。惜乎,"筚路蓝缕之勤, 事倍而功半""积劳樱疾,未竟其 业"。1912年,当时上海议会推举朱



能型人才,于发展社会经济与社会 稳点具有积极意义。职教由川沙黄

> 炎培先生首创, 在金山"施诸乡 邦",予以大力 推广的先驱,则 是朱志贤先 生。朱志贤的 职教计划,"非 徒惠莘莘胄子 而已,将使农工 商沟诵其知识, 发舒其艺能,增 益其乐利""与

农村脉胳相通,工肆供应相应" 1916年,他又独立开办景阳高等小 学,还准备尽快筹办中学,并"增设 商店,为高小毕业生实习职业之 当时,朱志贤先生已"裒资十 余万",开办了钱庄、槽酱坊、米行及 碾米厂等企业,"握金融之总枢,导 学津之先路"。朱志贤先生"以先觉 觉民"为己任,接过何静渊先生的接 力棒,画出了发展廊下经济与教育 的蓝图。惜乎,天不假年。朱先生 正谋成中学之时,"遽病,病三月,遂 归道山",英年早逝。

1912年,为纪念、缅怀何朱两 先生,"以劝来者",亦为期盼"陬僻 如廊下镇,士风商业,蔚为巨壁,邦 人式之,咸竟于学,民治蒸蒸,不后 于他县者",在后来的廊下中心小 学内树了何朱两先生纪念碑。波 澜壮阔的现实生活长河中,始终有 默不出声的历史积淀在激荡、助 阵。纪念碑虽然现已不存,但先贤 的期盼活在后人的社会活动之 中。廊下品牌打响,"陬僻如廊下 镇",独树一帜,何逊于他乡哉?生 活就是历史。"春风一夜吹乡梦,又 逐春风到洛城"。改革开放后的廊 下,有教育事业包括职教打底,做 坚实基础,城乡一体化的新农村百 业兴旺,廊下先贤生前愿景正在实 现,并将呈现更加赏心悦目的美



小葵(二)

王平跟小英开玩笑主要是托 她给老胡介绍对象。王平说,你 看老胡这个模样挺可怜的吧?他 这个人没老婆不行,你是不是在 你们老乡中替他物色一个? 小英 回绝说,老婆死了至少要守三年, 他怎么两个月就等不得了? 王平 说,守三年? 他能等到那一刻? 算了,你还是弄两张黄片给老胡 看看,这样会少了很多寂寞。小 英说, 呸, 你要弄死他啊? 王平想 了想又说,实际上你去服侍老胡 倒蛮好的,老胡很有钱,还有三室 - 厅的房子。小英嘴一撇说,我 才不要哩,那个死老头子,脏死 了,臭死了。王平说,你话不要说 得这么绝嘛。听说你们两个还是 安徽老乡哩,老乡见老乡,两眼泪 汪汪。何况他对你很有好感的。 小英只顾自己干活,不再理会王 平。王平又说,我知道你心里是 愿意的,服侍老胡活儿不重,工资 又比在医院高。没等王平说完小 英的脸沉下来了,又瞎说!如果 不是看在你脑子有病的份上,两 个嘴巴子早就抽过来了。抽我, 哼,你不怕我反抽你两个嘴巴 子? 王平说,闹到院长那里也不 会说我不好,反而会批评你怎么 跟脑子有毛病的人一般见识。

小英无计可施,不吭声了。王 平于是又抛出了新的话题:听说 你跟你老公的感情很好,你们是 青梅竹马? 小英说,不是! 王平 问,那你们是谁追求谁? 肯定是 他追求你,给你送各种好吃的东

西,给你买漂亮的衣服,于是你就 动心了,最后就跑不了啦。大家 都笑了起来。小英说,吃不消你 们,我走了。她果真甩手走了。 她走后,我们又是一阵大笑,相互 间的这种神侃胡聊,让我们都感

尽管说到老胡,小英张口闭口 就是:脏死了,臭死了。但我注意 到,她实际上对老胡很关心的,比 如说,老胡要下床了,如果她在场 的话,她会上前搀他一把,或主动 地把他面前的椅子等障碍物清除 掉。吃饭的时候,她有时会去帮 老胡领来饭菜。老胡吃完饭,她 又会替他把餐具送走,扫去地上 的饭粒。更令人感动的是,她有 时还会帮老胡清洗弄脏了的衣 裤。她这样的表现反而没有人拿 此开玩笑。是不忍心开玩笑。

不久,我们病房里又进来了一 个新病人。五十岁左右,看上去 膀大腰圆,壮实得像头牛。实际 上他有严重的心脏病,已早早地 从远洋轮的水手岗位退休了。他 给我们看他的胸片,心脏部位周 围都缠绕着钢丝。我们不知道他 为什么要住到心身科病房来,总 是情绪不好吧?生这样的病,情 绪怎么会好呢? 他告诉我们白天 他在家的生活就是喝茶、上网、睡 觉,有时也搓搓麻将。原来他很 能喝酒,每顿饭至少要喝上一瓶 黄或半瓶白。医生关照不能喝, 现在他已经是滴酒不沾了。他的 老婆经常来看他,两人常常相对

无言一坐就是半个小时,也许说 什么都是多余的。那个女人看来 近五十岁了,但还是楚楚动人的, 她会让人想起红颜薄命这句话。 而对他则会让我想起这样一句毫 不相关的诗:东风不与周郎便,铜 雀春深锁二乔。在街上,你看到 的全是生龙活虎能上九天揽月的 人流,而在医院,你会看到很多人 受尽折磨,在地狱边缘苦苦挣扎。

因为不能搓麻将,不能上网, 那个"壮汉"平时只能行使这样两 个习惯,一是喝茶,二是睡觉。大 概是身上堆积的肉讨多的缘故 吧,尽管中央空调丝丝放着冷气, 但是他畅开单衣,躺在床上睡时 什么也不盖。由于他是侧着身子 向外睡的,因此我们都能看到他 胸前的肥肉堆起了两大陀,象女 人的大奶子。

这天,"壮汉"在睡觉时,小英 进来了,当时屋里没别人,我指指 "壮汉"的前胸对小英说,你看,那 像什么?比你厉害吧?那时辰, 我与她之间距离好像已经拉得很 近,说话也是没遮没拦的。果然 她一看就笑坏了,对我说了声坏 东西,就捂着脸逃出去了。对此 场景我得意了一番。过了一阵小 英又进来了,对着我的耳朵一字 一句地说:比你老婆的大,你老婆 应进行平改坡工程。我来不及反 应,她已经笑着走了。这个小英, 恶毒的小英! 这句话着实让我胸 闷了一阵子。

(未完待续)

宁夏小记(一)

□赵华荣

2008年退休后,我被金川一家 公司聘用,作为包装方面的专家派 遣到宁夏宁东镇。

宁东镇在中国的大西北。宁东 镇属宁夏回族自治区灵武市的一个 小镇,打开地图看,它坐落在银川市 的东部40公里的荒原上,其地理位 置属于内蒙鄂尔多斯高地,宁东煤 化工基地坐落在宁夏东部与内蒙鄂 尔多斯高地接壤之处,海拔1300公 尺。几年前这里还是一片被无际荒 原包围的小山村。如今已成为大西 北宁夏最大的能源煤化工基地,基 地规划占地面积 21.15平方公里, 包括甲醇、煤基烯烃、氮肥等项目。

宁东镇,那是一个遥远的地 从上海出发,坐火车要二夜一 天,坐飞机必须经停西安或郑州,也 需4个多小时。一路涂经黄土高原 和茫茫戈壁荒原,真可谓千里迢迢, 风尘仆仆。而就在这片广阔无际的 荒原上,集聚了许多来自天南海北 的建设队伍。其中有一支来自东海 之滨的金山建设队伍。

从宁夏机场到宁东,一路高速, 路旁便是逶迤的黄河之水。

我在宁东化工区工作了三年。 曾无数次的奔赴于上海和宁东之 间,坐在车里,眺望那流淌了几十万 年的黄河水,遐想着在这片中华大 地上书写着多少动人的故事。

漫漫戈壁滩,曾是西夏王朝的 天下,它创造了西夏文字,统治着西 部的疆土。但如今这一切都被历史 埋在高高的、如金字塔的封土堆 里。到宁夏必然要参观西夏王陵, 去了解西夏的历史,方能感悟中华 民族的伟大和起源。

那宁夏灵武的高楼,建都千年, 黄河水穿流而过,当年康熙从北京 千里而行,至此渡黄河西行,进军新 疆征压准葛尔军队,取得大胜。

还有那古老的水洞门沟与藏兵 洞、明代长城,闻名于世的旅游景点 沙湖、沙头坡、贺兰山,闻名于世的 中宁枸杞、盐池羊肉、灵武长枣…… 今人久久不忘.

记得那年因工作需要离开宁 东,我特地去了戈壁滩原野上,眺望 化工区全景。不远处是煤电厂高耸 的烟囱和化工厂林立的反应塔,一 条新建的货运铁道线从原野的脊梁 上穿过,淹没在远方茫茫戈壁深 处。啊,宁东化工区,她在风和沙的 交汇下日长夜大,她记录和展示着 新工厂在大西北天与地之间成长的 雄姿,她是新时代煤化工的经典之 作。我曾目送着烟囱一米一米的往 上长, 塔、罐如雨后春笋一个一个地 往上冒,尤其是一排排银光闪闪的 成品料仓,如庞然大物耸立在高高 的框架上,时刻经受着风沙的考验, 也留下了我的夕阳余热。

如今我虽已离开宁夏,但那段 刻骨铭心的记忆令人至今挥之不

塞上之风

都说宁夏是被美喻为"塞上江 南",尤其是春秋二季景色很美。但 它冬天的漫天风沙却叫人难受。

在这距离银川市40公里外的 宁东小镇上,说小镇,其实是个小 山村,望眼四周尽是寸草不长的黄 土地。初到宁东的那些天,我们暂 时住在小旅馆,为了找到合适的租



房,冒着寒冷四处找房。十几号人 的住房即要考虑到集中管理包括 吃饭和住宿,又要交通方便,利于 工地上下班来回。最终在离镇几 公里处的农民家里租下二套刚建 造好的房间,由于是新建房,没有 空调和暖气,那零下十几度的寒 冷,让我们这些南方的员工冻得直

在宁东的生活是相当艰苦。全 体员工生活工作两点一线,早出晚 归,365天顿顿吃大锅饭,更枯燥无 聊的是晚上没有娱乐活动,没有报 纸和杂志,没有体育活动器具,伴随 他们的是客厅里的一台只有几个频 道的电视机。天寒地冻之日,没有 空调,已无人在寒冷的客厅里看电 视,到了七点多钟都纷纷上床。卫 生间没有暖气,不能洗澡,而停电停 水是家常便饭。更难忍的是如刀割 的塞上寒风。

几年前,这里是一片穷乡僻壤 的山野。寒冷的气候,贫瘠的土 地,低头是黄土,举目是山坡,风沙 是这里的常客,风沙摧残着绿色生 命的繁衍。那年刚入冬,有一天凌 晨,朦胧中被风声惊醒了,那风打 在窗上哗哗直响,又起风了。果 然,晨起,开门,风夹着沙尘打在脸 上,来个下马威。抬头望,整个天 空灰蒙蒙的。那风似龙卷风一阵 阵吹来,形成一个大圆圈,吸起地 上的沙尘升到空中,整个天空灰蒙 蒙一片。我赶紧回房拿口罩带上, 否则不要片刻,嘴里全是沙尘。

江南的风是那么的轻柔,就是 到了冬季,只要出了太阳,那风吹在 身上仍感觉暖洋洋的。但此时此刻 我站在大西北的土地上,尽管身裏 棉衣头戴帽子,仍挡不住阵阵吹来

而塞上的风是那么凛冽,就是 在阳光下,那风仍不领情地抽打着 你的身躯,如刀子狠狠地划着你的 脸膛,丝毫不顾你的面子。风带给 你的是刺骨的冷,冰冻的冷

记得那天下午,我们工程物流 基地堆场又进来几车设备,其中有 一大件冷凝器,重70多吨,为了确 保安全,业主借来大吊车,顶着寒 风和沙尘,忙了一个下午顺利完成 了任务。我问仓库收发员冷不冷, 他笑笑地说,穷在债里,冷在风 里。说不冷是假的,所以特地多穿 了一件长大衣,还冷得发抖,最后 在收发单上签字时,手冻得笔也拿 不住。尽管生活条件如此艰苦,但 在冰冷的寒风中,我看到的是他们 默默无闻的工作态度,毫无半点牢 骚和怨言。

是啊,塞上的寒风丝毫动摇不 了他们的意志,塞上的寒风没有把 他们吹倒,塞上的寒风锻炼了一支 勇于吃苦耐劳敢打硬仗的金山石化 物流优秀队伍。

(未完待续)